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    在考研数学中，曲线积分和曲面积分是数学（一）的重要考点之一，每年必考，并且时常考一道大题（10分以上）和一道小题（4分），因此，考数学（一）的同学一定要掌握好基本计算方法和技巧。与曲面积分相比，曲线积分考试的频率更高。曲线积分的计算方法有三种，包括：利用曲线的参数方程计算、利用格林公式计算、利用斯托克斯公式计算，其中关于利用斯托克斯公式计算空间曲线积分的问题常常令很多同学感到困惑，为了使大家掌握好这种方法，下面老师对这种方法作一些分析总结，供各位考生参考。

一、斯托克斯计算公式

斯托克斯公式是计算空间曲线积分的有效方法之一，其具体内容是：
定理：设[image: image1.wmf]L

是逐段光滑的有向闭曲线，
[image: image2.wmf]S

是以[image: image3.wmf]L

为边界的分块光滑有向曲面，[image: image4.wmf]L

的正向与
[image: image5.wmf]S

的侧（即法向量的指向）符合右手法则，函数[image: image6.wmf](
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在包含
[image: image7.wmf]S

的一个空间区域内有连续的一阶偏导数，则有
[image: image8.wmf]L
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，
根据
[image: image10.wmf]cos,cos,cos

dydzdSdzdxdSdxdydS

abg

===

，其中
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的单位法向量，则上面的公式也可表示为 
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二、斯托克斯公式使用方法

斯托克斯公式的使用条件：1）曲线
[image: image14.wmf]L

必须是分段光滑的有向闭曲线，如果不是闭曲线，可以考虑补线将其延伸为闭曲线；2）函数
[image: image15.wmf],,

PQR

必须连续可偏导；3）
[image: image16.wmf]S

必须是以
[image: image17.wmf]L

为边界、分块光滑，
[image: image18.wmf]L

的方向与
[image: image19.wmf]S

的侧复合右手法则。

斯托克斯公式的使用方法：为了计算空间曲线
[image: image20.wmf]L

的曲线积分，我们作一个以
[image: image21.wmf]L

为边界的分段光滑曲面
[image: image22.wmf]S

，这个曲面要尽量简单，以便能够较容易地计算出其上的曲面积分。

三、典型例题
例1. 设L是柱面
[image: image23.wmf]22
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与平面
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的交线，从z轴正向往z轴负向看去为逆时针方向，则曲线积分
[image: image25.wmf]L

zdxydz

+

ò

=___________.    （2014年考研真题数学一第（12）题）
解析：取
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为接口面，上侧，由
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得
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，由斯托克斯公式得
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例2. 设L是柱面方程为
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的交线，从z轴正向往z轴负向看去为逆时针方向，则曲线积分
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（2011年考研真题数学一第（12）题）
解析：取
[image: image35.wmf]S

为接口面，上侧，由
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，由斯托克斯公式得
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，由对称性和奇偶性得
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，故
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说明：上面两题也可以用空间曲线的参数方程法计算。

上面就是考研数学（一）中的关于利用斯托克斯公式计算空间曲线积分的方法之分析总结，供考生们参考借鉴。在以后的时间里，老师还会陆续向考生们介绍考研数学中其它知识点和重要题型的分析，希望各位考生留意查看。最后预祝各位学子在2015考研中取得佳绩，成功实现自己的人生梦想。
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